



Rychnov nad Kněžnou, 9. června 2023

Muzeum a galerie Orlických hor v Rychnově nad Kněžnou – TISKOVÁ ZPRÁVA - 6/2023

Velorex letos kralují rychnovskému muzeu

Splašené trubky, hadraplán či prchající stan. Pod těmito a mnohými dalšími názvy je známý dnes již legendární Velorex, jehož minulost je svázána s naším regionem. Výstava rychnovského muzea však nepředstavuje pouze toto tříkolové vozítko.

Bližší informace k výstavě nám již sděluje jedna z kurátorek, etnoložka Mgr. Pavla Bláhová: *„Naším hlavním cílem bylo oslovit co nejširší okruh návštěvníků. Téma Velorexů je blízké jak obyvatelům regionu, neboť budovy, ve kterých výrobky této značky vznikaly, stále existují a bývalí zaměstnanci podniku žijí mezi námi, tak fanouškům motorismu. Pro mnohé návštěvníky bude překvapením i šíře a rozmanitost produkce družstva. Nejednalo se pouze o výrobu samotných vozítek, ale také například olejových radiátorů, dětských sedaček či koupelnového nábytku“.*

Výstava je tematicky rozdělena do tří částí, které jsou vzájemně provázané. První z nich seznamuje návštěvníky se samotnou historií Velorexů, která se začala psát v České Třebové. Právě v tomto městě bratři František a Mojmír Stránští přišli s nápadem na sestrojení tříkolového vozítka. *„Až od roku 1952 byla přesunuta, již sériová, výroba do bývalé truhlářské dílny v Solnici. V roce 1960 byl pak zbudován nový závod v Rychnově nad Kněžnou. Součástí družstva se staly i další pobočky například v Olešnici v Orlických horách či Novém Hrádku“* upřesňuje historička Mgr. Martina Dostálová. Jednou z ústředních částí výstavy se stal autentický výjev ze šicí dílny a opravny právě v provozovně v Solnici, jehož součástí jsou originální šicí stroje, původní stříhy či materiál na potažení vozítka.

Součástí výstavy je také dokumentace samotného fenoménu Velorexů, které dokázaly přežít ukončení své výroby a jejichž obliba stále roste. Nechybí tak sběratelské modely, odznáčky a mnohé další předměty s tematikou těchto trojkolových vozítek. Součástí výstavy jsou též dobové záznamy, fotografie či rozhovory s pamětníky. A co samozřejmě nesmí chybět? Přeci samotné vozítko Velorex. A nejenom ve své skutečné velikosti, ale i jako jedinečná zmenšenina v poměru 0,6 k velikosti originální tříkolky. *„Tento „malej“ Velorex vyrobil Tomáš Kostík z Boskovic pro své děti a bylo na něj použito na 42 metrů trubek,“* doplňuje P. Bláhová. V rámci doprovodného programu si pak malí i velcí návštěvníci mohou vyrobit svůj vlastní Velorex z ruličky od toaletního papíru.



Muzeum a galerie Orlických hor

v Rychnově nad Kněžnou

Jiráskova 2, 516 01 Rychnov nad Kněžnou

IČO: 00371149

Rychnovské muzeum letos doopravdy Velorexů žije. „Předměty na výstavu jsou svezeny doslova z celé republiky, a to od sběratelů, bývalých zaměstnanců, muzeí, archivů, nadšenců a dalších. Všem moc srdečně děkujeme za spolupráci,“ říká na závěr Martina Dostálová a všechny zájemce srdečně zve na výstavu.

Výstava „Velorex. Král kol.“ je otevřena do 29. října 2023 ve Výstavních sálech muzea v II. patře Kolowratského zámku v Rychnově nad Kněžnou.

Kontakt pro další informace:

Mgr. Tomáš Zelenka, ředitel MGOH v Rychnově nad Kněžnou, tel. +420 495 400 208, +420 721 261 666

Mgr. Pavla Bláhová, etnolog MGOH v Rychnově nad Kněžnou, tel. +420 495 400 212

Mgr. Martina Dostálová, historik MGOH v Rychnově nad Kněžnou, tel. +420 495 400 206

Mgr. Martina Marxová, muzejní pedagožka MGOH v Rychnově nad Kněžnou, tel. +420 495 400 216, +420 607 930 040